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agent i delle t r anv ie e delle ferrovie econo-
miche, oltre al l 'avere la carat ter is t ica, che 
hanno in I t a l i a t u t t i g l i i g e n t i delle ferro-
vie, abbiano anche quella di agent i di polizia 
stradale, per quanto r iguarda il percorso di 
queste ferrovie sopra sede stradale. Quanto 
agli agen t i delle t ranv ie non avranno al t ra 
qualifica che quella di ufficiali di polizia stra-
dale : pel resto r imar ranno nelle loro condi-
zioni ordinarie. Su questo mi pare che siamo 
tu t t i d'accordo. Quanto alla dici tura non fac-
cio questione, perchè, se la Commissione, o 
qualche altro collega, ne troverà una più 
chiara, l 'accetterò. 

Presidente. Non essendovi al tre osserva-
zioni, metto a par t i to l 'art icolo 44 modificato 
nel modo che teste ho letto alla Camera. 

(È approvato). 

« Art . 45. I concessionari di ferrovie eco-
nomiche e di t ranvie saranno obbligati al 
t rasporto e scambio gra tu i to delle corrispon-
denze postali , ed a fare eseguire dai loro 
agenti , d i re t tamente col personale dell 'Am-
minis t razione delle poste, il r icevimento e la 
consegna di esse nelle singole stazioni. 

« Lo stesso obbligo avranno per i pacchi 
postali , mediante il corr ispet t ivo di centesimi 
otto per pacco fino a t re chilogrammi, e di cen-
tes imi dodici per pacco da t re a cinque chilo-
grammi. Quando sia aumenta to i l l imi te mas-
simo del peso a t tua lmente ammesso pei pac-
chi postali , detto corr ispet t ivo sarà aumen-
tato di centesimi due per ogni chilogrammo 
in più, senza pregiudizio delle speciali con-
venzioni a t tua lmente esistenti . » 

(.È approvato). 

« Art . 46. Tut te le t r anv ie a t razione mec-
canica esistenti al l 'a t to della promulgazione 
della presente legge cadranno sotto la osser-
vanza delle disposizioni in essa contenute, 
in quanto non siano contrar ie ai d i r i t t i espli-
c i tamente acquisi t i in forza dei pa t t i con-
t ra t tua l i , o non al ter ino le condizioni delle 
v igen t i concessioni. » 

Quanto all 'osservazione f a t t a dall 'onore-
vole Enge l che, cioè, in ta l modo potrebbero 
nascere dubbi, pa rmi che quest i si potreb-
bero evi tare dicendo che gl i agent i delle fer-
rovie economiche sono anche equiparat i ecc. 

Curioni, presidente della Commissione. Ed 
allora si r iferisce anche alle t ranvie! 

Prinetti, ministro dei lavori pubblici. Ma con 

, questo non si aggiunge loro alcuna qualifica 
| a quella che hanno. Poiché l 'onorevole Enge^ 
j temeva che si togliesse loro qualcuna dellf 
; qualifiche che hanno per legge; perciò prò 
| pongo di aggiungere la par t icel la anche, pe: 

togliere ogni dubbio in proposito. 
Curioni, presidente della Commissione. Chiede 

di par lare . 
Presidente. N e h a f aco l t à . 
Curioni, presidente della Commissione. Io sa 

rei di parere di lasciare da par te la paroli 
anche, e ne spiego le ragioni . 

Noi abbia no una giur isprudenza che, pe: 
così dire, fila sopra una lama di rasoio il 
queste dis t inzioni e definizioni. Per quanti 
profano di mater ie penali , pure, vivendo ui 
poco nella cerchia degli affari forensi, possi 
dire che ci sono sentenze di Cassazione, eh» 
non hanno esitato a parificare anche gli agent 
delle t ranvie agli agent i di pol iz ia ; parifi 
cazione che ha così g ius tamente spaven ta i 
l 'onorevole Apri le . 

I l concetto dell 'onorevole minis t ro è con 
ple tamente il nostro, poiché egli ha dichia 
rato in forma l impidiss ima che non vuol 
punto a t t r ibui re agli agent i delle t ranv i 
questa qualifica. 

Ora, introducendo questa parola anche.. 
Prinetti, ministro dei lavori pubblici. A m 

non preme punto. 
Curioni. Dunque sopprimiamola. 
Engel. Chiedo di par lare . {Mormorio). 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Engel. Insis to perchè non posso fa rne 

meno. 
Richiamo l 'a t tenzione dei colleghi sopr 

questo fa t to stranissimo, che gli agent i dell 
t ranvie avranno la qual i tà di pubbl ic i uf£ 
ciali, per quanto r iguarda le strade... 

Una voce. No, sono cantonier i ! 
Engel. Non per quanto r iguarda la tranvia 

(.Interruzione dell' onorevole Aprile). 
Presidente. Lasci par lare , onorevole A p r i i 

Veniamo ad una conclusione ! Onorevole Enge 
continui . 

Engel. Mi dichiaro assolutamente ignar 
della mater ia . So però che parecchie voli 
sono avvenute delle contestazioni sui tran 
e so che gl i agent i del tram non hanno p< 
tuto far eseguire le prescrizioni del regoli 
mento, e davant i ai t r ibuna l i hanno avut 
torto non avendo qual i tà di pubbl ic i ufficiai 

Aprile. Chiedo di par lare . 


